读者之声 新民晚報

电子邮件:ggb@xmwb.com.cn 来信地址:威海路 755 号新民晚报群工部

您的声音我来倾听/ 热线:962555

微博报料:新浪@新民晚报社会新闻 上海滩 t.xinmin.cn/baoliao

手机放在宝宝枕边,上网购物收快递,热奶用沸水——

"金牌月嫂"服务与薪酬"量价背离"



一周民声聚焦

您说事 我了解

如今,"金"字招牌在各行各业 都成了"香饽饽",金牌教练、金牌厨 师等,只要冠上特殊的称号,价格自 然比普通人高出不少。近日,本报接 到市民王女士反映, 她在家政公司 聘请了一名"金牌月嫂", 但对其服 务却不满意。近年来,月嫂收入水涨 船高,但消费者花了大价钱就真的 能享受到完美的服务吗?

花了大钱服务却差

春节前,市民王女士在一家仕 母婴月嫂机构浦西店签了2个月的 月嫂服务合同。因预产期提前等原 因, 先后共有2名月嫂到王女士家 中服务, 其中第二位号称"金牌月 嫂",收费价格超过万元。

王女士细数了这名"金牌月嫂" 的"三宗罪":月嫂平时喜欢玩手机, 趁宝宝睡觉时"机不离手"。"有一次 我看到她把手机放在宝宝枕边,目 不说辐射, 万一铃声响起吵醒宝宝 睡觉怎么办?"此外,月嫂喜欢网购, 仅一个月不到,就有多个包裹送上 门来。"最让我无法接受的是,这名 月嫂并没有公司说得那么专业。"王 女十说,按理说,给奶瓶中的母乳加 热不能用滚烫的开水,只能用温水 "坐浴法",否则营养成分会破坏(后 来才知道)。可我们看到好几次阿姨 用开水直接热奶, 我们也一直按照 她的方法做的。

中介客户各执一词

42 天后,王女士提前和"金牌 月嫂"结束了合同,获得了部分中介 费的退还。但她越想越气,随后向家 政公司投诉此事,双方各执一词,最

接到记者电话后, 该公司一名 负责人罗女士作了解释。她承认月 嫂的工作的确有疏忽之处, 但都是 有原因的,并非客户说得那么糟糕, 目她作同访时, 客户家属也没投诉 和表达不满。"用开水热奶只有个别 几次,因为宝宝饿哭了,月嫂着急。' 罗女士说,她也向月嫂了解了详细 情况,尽管的确有讨玩手机,收快说 的情况, 但次数绝没有客户说得那 么多。她认为,雇佣双方有了矛盾, 客户放大了某些问题,并因此提出 退款要求。目前,公司同意退还 2000 元费用,但距离王女士的心理 价位较远,双方仍在协商中。

月嫂等级谁说了算?

月嫂行情水涨船高,价格每年至 少上涨 10%。不少家政公司打出了 "金牌月嫂"的招牌。然而,记者走访 多个家政公司后发现,多家公司在价 日表中,并没有明显标注关于"金牌 月嫂"的服务收费。普通月嫂价位每 月费用为 7000 至 9000 元, "金牌"月 嫂则超过1.2万元,有的公司还分 "顶级",价格甚至超过 1.5 万元。

当记者问其差价由何而来?各 家公司均表示,不同价位的月嫂,经 验不同,档次划分不同,所以收费也 不同。"基本上有七八年以上经验、 零投诉的, 在公司里都可以被评为 金牌。所谓'金牌',讲得就是口碑。' ·名中介表示,"我们公司的保洁也 分为好几个档次,根据顾客的不同 需求,配备不同档次的保洁工,所以 我们会培养更专业的服务人员,当 然收费也就更高。

选择月嫂多看证书

记者在采访中了解到,家政公 司打出的"金牌",很多只是噱头,效

果不一定如消费者所想, 无非是从 业久占, 杰度客气占, 长相好占, 年 纪轻点罢了。而记者咨询上海市家 庭服务业行业协会专家后获悉,目 前家政人员所谓的"考级"只分为初 级、中级和高级,并没有"金牌""顶 级"或"普通"之分。所谓"金牌",主 要是家政公司根据月嫂所带过的婴 儿数量、从业时间长短等标准来评 定,认证随意性较大。

行业协会专家建议, 市民选择 月嫂时除了查看家政公司的工商登 记外,还应留意月嫂的资质,在人保 局网站上输入月嫂的身份信息后可 查询到其专业技能和证书类别。据 了解, 月嫂一般都有基础的母婴护 理证书,一些层次比较高的才有可 能考出育婴师证书。因此,市民在选 择月嫂时不要迷信"金牌",可通过 月嫂的的资质和育儿经验多少来判 本报记者 左妍

劝阻抽烟被吼"滚"

日前,去七宝古镇一书场听评弹。开场 前,有几个吸烟者在吞云叶雾,把一位老伯呛 得屡屡咳嗽。老伯咳得吃不消便叫道:"吸烟 的朋友,请不要吸了。"接着他指着墙上的禁 烟标语说:"吸烟请到场外去。"语毕,一中年 女子立刻反话:"依呒没资格命今阿拉!"老伯 驳斥道:"市里早有规定,公共场所不准吸 烟。"那女子起身吼叫道:"侬闻不惯香烟味道 可以滚出去!"

柜员上岗戴"面具"

日前,去新天地一家银行办理业务,发现 柜面工作人员个个戴着类似防化兵佩戴的新 式口罩。我大惑不解问银行保安:"上海的雾 霾不至于这么严重,工作人员为何这样装 "对方回答说:"这个网点刚开张,装修材 料的异味还未散尽。"原来如此。"银行员工戴 '防毒面具'工作,客户和保安就应该吸毒 吗?"旁边几位客户调侃道:"把我们当空气净 张高炜 文 田红 图









账单"错位"让用户郁闷

记者联系后,自来水公司已为业主更名



和事佬 面对面 调一调

我住奉贤区南桥镇跃秀东区 某号 601 室。1997 年入住时发现、 我家水费账单名字是自己的,门牌 号是楼下501室。为此,我曾向自 来水公司反映,对方称水费账单不 会出错。前不久.501 室换了业主。 3月份,我收到的水费账单不但室 号是501室,用户名也变成楼下户 主了。我再次要求自来水公司改正 错误,但还是遭到拒绝。工作人员 说、用户名及用户室号错误不要 紧,只要自来水账单号正确就行。 最近楼下居民装修,弄坏了自来水 管,物业上门维修则根据水费账单 上的室号和户名,结果将我家的自

来水也一起关闭了。我费了很大 劲,才把问题讲清。读者 邬先生

【本报调解】

接到反映,本报读者接待室与 奉贤自来水公司取得联系。自来水 公司对此非常重视,调查后告诉记 者, 由于邬家楼房的底楼是车库, 没有安装水表,因此自来水公司将 水费账单上二楼室号定为一楼室 号,而邬家住在六楼,水费账单则 定为五楼。至于后来用户名搞错,是 由于501室新入住的户主在过户水 费账单时,工作人员一时疏忽。记者 表示.既然错了就应该及时纠正.自 来水公司承诺尽快纠正户名。日前, 邬先生告诉记者, 水费账单上的用 户名现已划入自己名下。

本报记者 干勤俭 钱绿明

女子被撞重伤 抄表员相助不留名

家属事后得知,"无名英雄"是浦东电力公司员工乔跃飞



乔师傅又救人了! 去年 11 月 19日,本报社会新闻版曾报道浦东 电力公司抄表员乔跃飞勇救一名落 水的 4 岁女童, 未留姓名便默默离 去。近日,老乔又不留姓名地救助了 一位因车祸受伤的路人,这已是老 乔 5 个月内第二次"深藏功与名", 直到几天前被救女子的家人上门道 谢,周围人才知道老乔又"出手"了。

近日,乔跃飞骑着"小电驴"行 驶在抄表的路上,经过六灶附近一 条不知名小路时,发现路边躺着一 名女子,身旁是一辆翻倒的电动 车,看上去十分痛苦。周围虽有其 他路人经过,却没有人上前询问。 见状,乔师傅立即踩下刹车,径直 跑向伤者,在女子耳边问:"你是哪 里人,家住哪儿?"由于伤势较重, 女子只能吃力地指指上衣口袋,示 意让乔跃飞取出手机。乔师傅拿出 手机,很快联系到了她的丈夫。其 丈夫虽然心急如焚,但不能及时赶 来, 乔师傅问清地址后, 一面拨打 "120"急救电话说明情况,一面骑 车赶到三灶五星村 12 组,找到了 伤者的女儿。15分钟后,"120"急 救车赶到现场, 乔师傅与救护人员 一起将伤者抬上车, 见救护车驶 走, 乔跃飞才又回到抄表的路上。 事后,他没有对任何人说起此事。

4月10日,被救的女子陆女 士终于能下床走动了,她心里一直 惦记着要找到当时救自己性命的 恩人,但只记得他穿着国家电网的 制服。几经周折,4月12日上午, 伤者的丈夫终于在周浦营业站找 到了乔师傅。原来事发当天,下了 夜班的陆女士在回家路上被一辆 轿车撞倒,受伤躺在路边,所幸遇 到出手相助的乔师傅。被送到医院 后,陆女士先后经过三次大手术才 脱离危险,医生告诉她,有一根肋 骨已伤及内脏,万幸没有引发大出 血,如果晚来一步将会危及生命。

两次救人,让乔跃飞成了旁人 眼中的"无名英雄"。面对感谢和赞 誉,乔师傅腼腆地说:"别人需要帮 忙,我也没想那么多,好事嘛还是 要继续做下去。

本报记者 曹文清

"到此一游"你刻我也刻, 辰山植物园内——

宽叶植物竟成"留言板"

满了名字和"到此一游"的字样,成 了一些不文明游客的留言板。近 日,有网友向记者反映,在位于松 江的辰山植物园沙生馆内,一些植 物竟遭游客"毒手",实在不应该。

春季,辰山植物园迎来众多游 客,一些不文明的游客在植物上刻



字,引来不少效仿者。其中一棵龙 舌兰的每片叶子上都有歪歪扭扭 的汉字,内容大多是游客的名字和 "到此一游"(见图/张灏 摄)。植物 养护人员说,龙舌兰是多肉大叶植 物,被刻字的现象很多。

"植物一旦被刻上字很难修 "沙生馆负责人杨庆华说,"一 般情况下比较难以弥补,如果要剪 的话,整棵植物都会被剪掉,只有 等到长出新枝,然后才能将被刻字 部分裁剪掉,移植到别的地方,这 个过程非常漫长。"然而,因植物馆 游客多,管理人员较少,做不到时 时监督,令管理方很无奈。对此,杨 庆华表示,希望每个游客能爱护植 物园的一草一木,不要因这些不文 明的举动伤了植物,丢了素质。

本报记者 左妍 通讯员 李光